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NARODNí PŘEHLÍDKA AMATÉRSKÝCH DIVADELNÍCH SOUBORO 

SPOLEČNÝ VEČER 
»Po slavnostním zahájení ju­

bilejního 45. Jiráskova Hrono­
va nastala chvíle času, aby­
chom se mohli blíže osobně po­
znat, abychom mohli mluvit o 
tvúrčích nroblémech, které při­
náší náš společný zájem -
amatérské divadlo. 

Dovolte mi, abych jménem 
Přípravného výboru 45. Jirás­
kova Hronova a všech organi­
zátorů přehlídky, vás srdečně 
přivítal na .dnešním skutečně 
přátelském setkání. Jiráskův 
Hronov vyrostl z dobrovolné 
práce lidí neirůznějších profe­
sí, kteří nelitovali často osob­
ního volna, aby našli cestu k 
umění a obrazu života v něm. 
Socialistická společnost naše­
ho státu dělnická třída, vede­
ná Komu'nistickou stranou Čes­
koslovenska m;nožnil� �'--· tato 
dobrovolná -�áce dostala zá­
vazne společenské ocenění. 
Spojení našich souborů se zá­
vodními klulby Re'\'olučního od­
borového hnutí, kulturními za­
řízeními národních výborů při­
neslo ve1ký rozmach amatér­
ského divadla nejen po stránce 
kvantit:ivní, ale hlavně z hle­
diska kvality jednotlivých 
představení, jak je můžeme vi­
dět na naší přehlídce. 

Jiráskův Hronov se již po 
řadu let stal místem setkání 
mnoha zahraničních ochotníků. 
Jsme tomu rádi proto, že zde 
je možnost, na konkrétních vý­
sledcích tvůrčí práce, vyměňo­
vat své zkušenosti, získávat 
poznatky a také si vzájemně 
pomáhat. 

Chápeme Jiráskův Hronov 
jako propagaci pokrokových 
myšlenkových hodnot, které 
vyjadřují smysl socialistické 

Pokračováni na str. 2 

Dnes odpledne a večer - L Kruczkowski: Němci 

SOVĚTSKÝ SOUBOR 

V HRADCI KRÁLOVÉ 
Sovětský soubor Lidového divadla vyborgského 

Domu kultury navštívil včera krajské město Hra­
dec Králové, kde byl slavnostně přijat na MěstNV 
Hradec Králové zástupci města i Východočeského 
kraje. Soubor se seznámil s perspektivním plá­
nem rozvoje moderního města, prohlédl si mo­
derní gočárovskou architekturu i dnešní nová 
sídliště. Zvláštní pozornost v diskusi s předsta­
viteli města byla věnována práci profesionálních 
divadel. V Hradci Králové položili členové sou­
boru kytici květů k pomníku Vladimíra Iljiče Le­
nina. 

O 45. Jiráskově Hronově 
Jaroslav Šindelář, náměs_tek ře­
ditele ÚKVČ - útvar ZUČ: 

Bezesporu je možné říci, že 
letošní ročník národní přehlíd­
ky amatérských divadelních 
soulborů je zatím velmi úspěš­
ný. Je to samozřejmě i díky 
tomu, jak amatérské divadelní 
soubory přistupovaly k osla­
vám 30. výročí osvobození Čes­
koslovenska Sovětskou armá­
dou a co chtěly v této souvis­
losti sdělit divákům. široká ak­
tivita celé společnosti, která 
se na počest významného ju­
bilea rozvi­
nula ve 
všech oblas­
tech spole­

ANKETA
čenského života, nezbytně za­
sáhla i amatérské divadelnictví . 
a promítla se také do výsledků 
nad nimiž se můžeme právě 
nyní zamýšlet. A nejsou to vý­
sledky malé. Všechny soubory 
samozřejmě nemohly přispět 
svými inscenacemi do progra­
mu přehlídek a festivalů, ale 
i:i.'itom mohou splnit nejeden 
umělecký i kulturně společen­
ský úkol přímo v místě svého 
působení. V letošním roce bylo 
úsilí kolektivů dosáhnout co 
nejvyšší kvality výběru a zají­
mavosti jevištního provedení 
dramatického textu zvláště pa­
trné; v užším výběru pro JH se 
objevily v důsledku tohoto úsi­
lí i inscenace soulborů, jež do­
nedávna stály poněkud stra­
nou, nepouštěly se na nebez­
pečnou cestu hledání ne­
všedních dramaturgických a 
inscenačních přístupů. Domní­
vám se, že vedle nesmírné hod­
noty dobrovolné kulturně vý­
chovné práce o níž můžeme v 
souvislosti s amatérským di-

Pakračovénl na str. 2 



O 45. Jiráskově Hronově 
Pokračování ze str. 1 

vadlem hovořit, přináší letošní 
jubilejní rok i letošní jubilejní 
ročník Jiráskova Hronova mno­
ho zajímavého nejen v drama­
turgii, ale i v zájmu účastníků 
v diskusních kluJbech, v rozho­
vorech se zahraničními hosty. 
Jsem přesvědčen, že amatérské 
divadlo i v budoucnosti navá­
že na tyto přínosy a rozvine 
je v další nové kvality. 

SPOLEČNÝ VECER 
Pokračováni ze str. 1 

politiky našeho státu a spo­
lečné úsilí všech pokrokových 
lidí o mírový život ve světě. 
Volání dramatika Ivana Bukov­
čana po míru a odstraňování 
války, jak jsme ho mohli vy­
číst ze sobotní inscenace hry 
Sníh nad limbou víra Karla 
Čapka v dobré hodnoty člověka 
ve hře R. U. R. nebo výzva k 
boji proti násilí, válce a fa­
šismu, jak ji napsal Bertolt 
Brecht ve hře Pušky paní Car­
rarové, vyjadřují různou for­
mou společnou myšlenku lidí 
na celém světě, zejména dnes, 
těsně po evropské konferenci 
v Helsinkách. Chceme, aby ob­
sah naší přehlídky byl v tomto 
smyslu vždy aktuální a na té­
to základně se domnívám může 
stát naše vzájemné přátelství 
a spolupráce." 

Z úvodního projevu předse­
dy PV 45. Jiráskova Hronova 
s. V. Vavrouška na společném 
setkání zahraničních hostí pře­
hlídky, jehož se zúčastnili ta­
ké někteří novináři. Beseda se 
uskutečnila v pondělí 3. srpna
večer ve Staropadolské hospo­
dě.

Ještě jednou R. U. R. 
Divadelní hra R. U. R., uve­

dená na jevišti Národního di­
vadla v Praze 25. ledna 1921, 
dosáhla z Čapkových dramat 
největšího počtu vydání, byla 
přeložena do všech světových 
jazyků, nevyjímajíc ani espe­
ranto, čínštinu a japonštinu. 
Uváděla ji nejvýznamnější di­
vadla, je oblíbena i divadelními 
amatéry. Získala popularitu 
autorovi, v širším pohledu po­
máhala českému dramatu do 
světa. 

Dnešní pohled režiséra, her­
ců a konečně diváka je zamě­
řen přP.devším na ideový pro­
fil dramatu. Námětem upoutá­
vá stejně silně - součásní 
autoři nejednou předvádějí po­
dobný_ konflikt člověka s robo­
ty, bytostmi z jiných světů, 
podivnými zvířaty. A samotné­
mu Čapkovi šlo o dějovou 
stránku - ,,K napsání této hry 
mne svedl její děj, zejména 
ony dva akty, kdy hrstka lidí 
očekává se vztyčenou hlavou 
svůj konec". 

Z včerejší inscenace Jílkovy hry Silvestr 

úSTŘEDNf POROTA HODNOTf 

JAN JÍLEK: SILVESTR 
Porota shlédla večerní představení komedie Ja­

na Jílka „Silvestr". Inscenaci, která sklidila u di­
váků vřelý ohlas, předvedl dramatický odbor Al: 
Jirásek Kulturního klubu ROH v Úpici. Režisérovi 
Ing. Vladimíru Hetfleišovi se podařilo citlivým 
způsobem pochopit i vyložit autorův záměr, který 
tkví především v laskavém pohledu na současné 
problémy lidí, pracujících -v zemědělství. Základ­
ní problém hry i vykreslení jednotlivých postav 
prozrazuje, že autor, režisér i kolektiv herců 
důvěrně znají současný život naší vesnice. Na ce­
lém představení bylo znát, že herci hrají s elá­
nem a chutí, že dovedou vystihnout komediální 
polohu příběhu a přenést na diváky zásadně opti-

* 
mistický pohled na řešení hlavního problému hry. 
Hlavními postavami jsou bývalý předseda JZD 
Silvestr Habrlant v podání Josefa Strnada a sou­
časný předseda JZD Jarmánek, kterého hraje 
JUDr. Jaroslav Jorka. Oba herci vytvářejí plno­
krevné postavy s velkou dávkou humoru · i se 
schopností vykreslit psychologii i filosofickou 
hloubku těchto lidských typů. Jarmánek se Sil­
vestrem nesou na svých ramenou společný „trám" 
a jeden bez druhého by nebyl schopen žít. Vždyť 
spolu od malička vyrostli na jedné vsi a sti'íleli 
z jednoho praku. Neměli by, jeden bez druhého 
tu sílu vykoiiat ten veliký kus práce, který při­
nesl zásadní proměnu života na vesnici, proměnu 
která usnadní život především našim dětem. Na 
děti myslí Silvestr, neboť sám říká, že v dětech 
je život věčný. Zajímavý herecký výkon podala 
také Jana Kýnlová v postavě tety Sojkové, ves­
nické porodní báby, které se podařilo vystihnout 
moudrost a velkou životní zkušenost, okořeněnou 
lapidárním humorem této krásné české lidové 
postavy. I ostatní představitelé podporují režisé­
rův záměr. Začlenění hudby do inscenace nemá 
jasnou koncepci. Celkově ovšem je představení 
úpického souboru přínosem v repertoáru 45. JH, 
neboť smích je kořením života. 

Miroslav Zounar 

Ještě jednou R. U. R. 
Ve své době působila hra 

značně objevně. V třicátých 
létech - kdy krize dramatu 
vrchol! podléhá evropské 
drama divadelnosti, literár­
nosti a extrémnímu psycholo­
,:iismu, což postupně vytlačuje 
z jeviště poezií, básnickou 
hodnotu. Čapek i na divadle je 
prozaik, slučuje svým osobitým 
uměním civilismus s epickou 
fantasií i křehkou lyričnost, 
modeluje svérázné charaktery. 
Je epikem chvatného moderní­
ho tempa. 

Z hlediska dramatické archi­
tektury našla kritika i slabé 
stránky. V kritických připo­
mínkách ke hře postihuje Bed­
řich Václavek „malý smysl pro 
zákonné spojení látky, ,pro­
středků výrazových a tvarů." 
Tím. více sí qrama vynucuje 
smělé režijní dotváření, pře­
mýšlivv, nekonvenční přístup. 

Prosďednictvím přílběhu nás 
drama připoutá k myšlence, 
vyjadřované uvolněným dialo­
gem se silným lyrickým pod­
textem. Provokuje herce k 
osobité stylizaci, velkému vý­
konu mluvnímu i mimickému. 

Čapkovi lidé jsou ·živí, citliví, 
vyrůstají v hrdiny, aniž by sa­
mi tohoto slova užívali. Nesou 
s sebou konflikty dolby, vyrov­
návají se s nimi či padají. 
R. U. R. stojí na počátku an­
gažované cesty čapkových dra­
mat i jeho společenského pří­
stupu ke konkrétním událos­
tem. S dneškem nás spojuje 
úsilí autora o poznání možností 
člověka, jeho vůli žít, tvořit. 

Ještě před smrtí říká jeden 
z hrdinů hry, Falbry: ,,Život 
stojí za to, a pokud záleží na 
·nás, uděláme z něho něco -
něco, co jsme zanedibali. Je v 
nás tolik lásky, tolik chuti k
životu -" 

Spisovatel čapek pak dodá­
vá sám: ..

„Zázrak, jenž v posledním 
aktě znovuzřizuje trvání člo­
věka na · světě - ten zázrak 
nepřičítejte přírodě ani 'bohu, 
ani náhodě; to je zázrak lidí."

Z Vysokého nad Jizerou
Návštěvy představitelů Měst­

ského národního výboru ve Vy­
sokém nad Jizerou na Jirásko­
vě Hronově mají už mnohale­
tou tradici, založenou konáním 
národních přehlídek. Spolu s 
delegací MěstNV ve Vysokém 
nad Jizerou přijel vedoucí od­
boru kultury ONV v Semilech
s. Kubát. Po lbesedě s.předsta­
viteli města Hronova se konal 
Přípravnv výff>or národní pře­
hlídky vesnickvch a zeměděl­
sk.-•ch souborů, kde byl přede­
vším �rojednán návrh progra­
mu a všechny organizační o­
tázky letošního ročníku. Zájem 
o Vysoké nad Jizerou mezi
amatéry stoupá a přehlídka již
plně zakotvila v našem kultur­
ním životě. -r-



J. Pálkovič - Dva ibuchy a tri
<§uchy - noční představení

Pracovní atmosféra ovládla 
první poschodí hronovské ZDŠ, 
kde· se v pondělí dopoledne 
scházeli letošní účastníci Jirás­
kova Hronova k" prvním schůz­
kám diskusních klubů. Sezna­
my na dveřích svědčily o bo­
haté účasti především v klubu 
herců, ale i na klubu režisérů 
se nakonec nedostávalo židlí. 

Zahájení vlastní prác€ před­
cházelo představení lektora, v 
případě klubu režisérů, Richar­
da Mihuly z brněnského Divad­
la bratří Mrštíků a člena poro­
ty JH. A téma diskuse: zamě­
řit se především na konkrétní 
otázky režijní práce tak, jak 
se vyskytnou v souvislostech 
uvedených inscenací a �f:es ně 
diskutovat o všech dalších pro­
blémech ochotnických i profe­
sionálních režisérů. 

Po prvním 

K l U 8 V 
vyzvání 
kdo začne. 
- se rozho-

vořili účastníci klubu hlavně o 

posledních představeních, 'br­
něnském Sněhu nad limlbou a 
plzeňském R. U. R. Své řeklí i

zástupci souborů, jež. jmeno­
vané hry uvedly. Samozřejmě, 
že se nejvíce diskutovalo o ne­
dělním představení R. U. R., je­
ho záporech a kladech. Pro po­
souzení uváděli režiséři i zku­
šenosti ze své vlastní praxe. 
Diskuse se nevyhnula ani otáz­
ce· spolupráce profesionálních 
režisérů s amatérským soubo­
rem a vzájemného posuzování 
inscenací „r:vze" ochotnických 
s těmi, na nichž se podíleli 
profesionální umělci. Skuteč­
nosti, která se projevuje pře­
dP.všim na posledních ročnících 
Jiráskových Hronovů. 

Na aktivu náchodských o­
chotníků odpovídal na podob­
nou otázku i dr. Jan Císař asi 
takto: Pro práci souboru není 
zdravé pozvat si profesionální­
ho režiséra jen na jedno před­
stavení, jeho spolupráce má 
mít především systematický a 
pedagogický charakter, má 
provokovat ochotnické divadel­
níky k důraznějšímu zamyšlení 
a. hledání výrazných forem 
práce. -vp-

SKALACI Y JEVl.šTNÍCH PODOBACH. 
Letošního roku vzpomínáme dvoustého výročí 

velkého povstání poddaných, které mělo · svůj 
zrod v oblasti severovýchodních Čech a zvláště 
na Náchodsku a patřilo k největším a neJvý­
znamnějším poddanským povstáním v našich dě­
jinách už pr.oto, že mělo za následek zrušení 
nevolnictví (1781) á předznamenalo tak ·i sa­
motný zánik feudálního systému u nás. Jako 
událost, která se hluboce vepsala do povědomí 
lidu, inspirovalo toto povstání právě před sto 
lety i thedy právě začínajícího autora Aloise 
Jiráska k vytvoření jeho „Skaláků". 

Není bez zajímavosti, že příběh o „Skalácích" 
- v obecnější poldZe řečeno: příběh o vzpoulře
poddaného lidu na Náchodsku - našel řadu
dramatických ztvárnění. Sevřený a v Jiráskově
podání (zvláště ve druhé části) vrcholně drama­
tický příběh o vzpouře ujařmených mas přímo
vylbízel k jevištnímu zpracování mnohé autory,
,především divadelníky samotné. Neudivuje proto,
že v samotných severovýchodních Čechách
vzniklo několik dramatizací Skaláků a v Čechách
vůbec pak celá řada dramat s povstaleckou
tematikou.

Máme např. svědectví o tom, že někdejší zná­
mý úpický regionální pracovník Vilém Schreiber 
napsal v roce 1906 divadelní hru „Rychetský" 
na motivy Jiráskových Skaláků. Je zajímavé, že 
se tu pokusil skloubit Jiráskovo zpracování té­
matu s některými motivy z povídky českoska­
lického prozaika Václava Řezníčka „Proti gu­
bernu". I když se Schreiber dovolával, že hru 
„na scénu uvedl s použitím s,pisu Skaláci od 
A. Jiráska a s povolením spisovatele", vzniklo
jistě zajímavé, ale v principu už roztříštěné
dramatické dílo, v němž nezanikla odlišná autor­
ská linie dvou rozdílných tvůrčích oso'bností -
Jiráska a Řezníčka. Jirásek logicky zřejmě ne­
byl právě nakloněn tomuto pokusu, ibyl v těchto
letech nanejvýš uznávaným a suverénním auto­
rem, jehož pobuřovalo spojení vlastného tématu
s tématem jiného autora, s nímž neměl žádné
bližší styky (přestože V. Řezníček věkově star­
šímu Jiráskovi připsal jeden ze svých prvních
románů). Oba autoři stáli také v této době
v ideové i umělecké rovině velmi daleko od sebe
a společné měli jen jedno: tradiční zájem o re-
9ionální témata z historie Náchodska. Přesto
dramatické zpracování V. Schreibra mělo ziřejmý
divácký ohlas, protože bylo tématem vděčným
a působivým.

Václav Sedláček jistě· nepatřil k postavám, 
které se zapsaly kvalitně do dějin českého di­
vadla, jak o tom svědčí řada jeho dramatických 
pokusů. Jestliže sáhl po tématu „selského vz!bou­
ření v Čechách", které nazval „Karel Dostál, 
selský jenerál (Dostál a Nývlt),. pak jen proto, 
aby snad připomněl jeden z mnoha historických 
námětů. Zpracování tématu nemá ·nic společného 
ani s .Jiráskem ani s jiným seriózním autorem, 
jen vzdáleně čerpá z lidového podání a tradice, 
historické věrnosti je zde minimálně, přidává 
mnoho subiektivního, ovšemže ke ·škodě věci 
samé. (Sedláčkova hra vyšla roku 1925). Jiný 
,přístup už má polický vlastivědný pracovník 
a publicista Antonín Krtička-Polický. Také on 
sáhl - daleko úspěšněji, protože také zodpo­
vědněji - po tématu povstání 1775 a ,po postavě 
Karla Dostála, vúdce povstání na Policku a na­
psal hru, již dal název „Karel Dostál, yůdce 
selských rebelů. Drama z dob utrpení venkov­
ského lidu ve 4 jednáních". Rukopis hry, která 
se s úspěchem dávala zejména na Policku -
pochází zřejmě ze třicátých let. Autor čerpal 
z tradičních ,pramenů lidového podání, ale i z his,­
tonckých pramenů, takže jeho postava K Do­
stála působí přijatelně a věrohodně v souladu 
s historickou pravdou, navíc v úzké návaznosti 
na regionální cítění i regionální tradici. 

( pokračováni na str. 4) 

Ve své pondělní přednášce 
poukázala doc. J. Janáčková na 
výrazný revoluční odkaz rané­
ho Jiráskova románu Skaláci, 
od jehož vy_dáni uplynulo letos 
1.00 Jet. K tomuto dílu, dodnes 
schopnému vzbudit čtenářskou 
pozornost svou vzrušenou za­
ujatostí, se vracíme i v sou­
vislosti s 200. výročím velkého 
nevolnického povstání r. 1775 
v severo_východních Čechách. 

Z inscenace rožnovského sou­
boru - L. Kruczkowski: Němci 

* 
V diskusním hereckém klubu, 

který vedou lektoři Jarmila 
Černíková a Miroslav Zounar, 
se sešel téměř dvonásobek při­
hlášených účastníku. Z původ­
ně plánované diskuse o před­
staveních her I. Bukovčana 
Sníh nad limbou a K. čapka 
R. U

_. 
R. došlo jen na první.

Přestože se inscenace všem 
·přítomným líbila, vyvstala řa­
da otázek, při jejichž řešení
se projevily
rozdílné ná 
zory účast­
níků klubu.

Kl U 8 V
Hlavní zájem se soustředil na
objasnění smyslu hry, zachy­
cení charakterového vývoje
postav a jejich vzájemných
vztahů, hlavně trojice Miňo,
Šimon, Němec. Přínosem· pro
práci herců byl konkrétní roz­
bor inscenace, který se zabý­
val nutným přístupem herce k
postavě i ke hře samotné, dů­
kladné poznání všech kompo­
nentů, které utvářejí a charak­
terizují povahu a jednání po­
stavy: historická souvislost
(gardisté, partyzáni), sociální
a mentální zázemí (Miňo, Ši­
mon, Jožka, Němec), profesní
věrohodnost (Šimon - dřevoru­
bec). Metoda přístupu obou 
lektorů k rozboru inscenace i

forma vedení diskuse byly pro
účastníky_ klubu vemi přínosné.

-ta-



■ K zájmu průmyslových zá­
vodů okresu Náchod o přípra­
vu a průlběh jednotlivých roč­
níků Jiráskova Hronova se se
svou aktivitou připojila i další
dvě zemědělská družstva, JZD
Turov a JZD Nástu_p - se síd­
lem ve Žďárkách, která v le­
tošním roce pi:evzala patronát
nad vystoupením slovenského
sowboru DK ROH Turčianských
strojíren Martin. Jejich ocho­
ta a dobrý přístup k národní
přehlídce amatérského divadla
l . povinnostem vyplývajícím z
funkce patronátních závodů je
skutečně příkladný. -k-

VČERA 
■ Včera při rozlouč-ení patro­
nátního závodu se souborem se 
zástupce závodu jménem všeéh
složek zavázal, že po celý příš­
tí rok budou kolektivně pečo­
vat o ·malý strom, který soubor
Dělnického divadla OKVS Brno
zasadil v ochotnickém háji a
uložil k němu i kámen s údaji
o inscenaci a datu vystoupení
na JH. Myšlenka, s níž inicia­
tivně přišli zástupci n .. p. Ko­
vopol Police nad Metují, by 
měla najít další následovníky. 
■ Jan Jílek, autor hry Silvestr
přijel včera na p�zvání diva­
delního souboru z Upice na ve­
černí představení, které kolek­
tiv v rámci programu 45. Ji­
ráskova Hronova uvedl. O této
události se živě hovořilo mezi
účastníky přehlídky a všichni
se velmi pěkně vyjadřovali o
zájmu Jana Jílka o amatérské
divadlo. -r-
■ Sovětští atleti v Hradci
Králové. Plři své návštěvě kraj­
ského města si členové sovět­
ského souboru dali atletickou
rozcvičku na Všesportovním
stadiónu v Hradci Králové-Mal­
šovicích. Důvěrně můžeme pro­
zradit, že v běhu na 400 m
zvítězil režisér B. Furne.

DNES 
12.00 - Rozloučení se soubo-

rem z Úpice 
16.00 - L. Kruczkowski: Němci 
19.30 - večerní předsbavení 
17.30 - mimodivadelní pro-

gram - Dechový or­
chestr SZK Dvůr Krá­
lové 

18.30 - uvítání souboru z Po­
děbrad 

20.00 - mimodivadelní pro­
gram - módní přehlíd­
ka Tepna klubu Náchod 

21.00 - společenský večer ve 
Slávii 

22.00 - beseda s patrony 
Staropadolská hospoda 

22.30 - noční představení 
J. Pálkovič: Dva buchy
a tri šuchy

Pokračování ze str. 3 

Vůdce povstání na Náchodsku Ántonín Nývlt 
S<.! v některých připadech stává• pro autory 
a dramatiky obecnějším představitelem vůdce 
mas, jak o tom svědčí např. drama Josefa Mik­
šíčk,a „Selští relbelové" (rovněž asi z třicátých 
let). Nývlt v této hře nemá nic společného 
s jiráskovským typem, je přesazen do jiného 
prostředí jako organizátor, který sám obchází 
vzdálená centra povstání ve .východních Čechách 
(mimo Náchodsko) a působí v tomto pojetí dost 
nepřirozeně. 

Přímo k Jiráskovým Skalákům se v roce 1949 
s úspěchem vrátil Jaroslav Tumllř, rodák ze 
Spů u Nového Města nad Metují. Jeho dramati­
zace Skaláků se s úspěchem hrála v padesátých 
letech nejen v Praze, v Hradci Králové, ale 
ná mnoha dalších jevištích•. Tumlffi' v zásadě 
sledoval hlavní dějové motivy Jiráskova románu, 
jeho jevištní úprava vyznívá v ideovém zamě­
ření nadějně a optimisticky, vrcholí scénou 
se.tkání selských zástupů s knížetem a pode­
psáním svobody. 

V roce 1955 sáhl po Jiráskově literární před­
loze další regionální pracovník a ,publicisba Bře­
tislav Kavan. Jeho hra „Za svobodu jiných" jako 
„selské drama z r. 1775 o 5 jednáních" čerpá 
z Jiráska jen omezen�. vyznačuje se poměrně 
samostatným zpracováním látky, avšak v duchu 

SKALACI V JEVIŠTNÍCH PODOBACH 
jiráskovské tradice. Uvádí na scénu i celou po­
četnou galerii postav - zejména členy tzv. Sel­
ského guberna, jimž dává dost prostoru pro 
jejich jednání. Kavanova hr.a patří k dobrým 
pokusům v tomto směru. 

že ani dnes ne.utuchá o toto Jiťáskovo dílo 
zájem, a že toto téma je živé, dokazuje svým 
způsobem i dramatizace Skaláků, kterou pod 
názvem „Předjarní ,bouře" připravil pro králové­
hradecké studio čs. rozhlasu Josef Jareš. Hra­
decké studio vysílalo tuto dramatizaci ve třech 
pokračováních v letošním březnu v nastudování 
herců královéhradeckého a pardubického divadla. 

Jiráskovo vyprávění o selském povstání roku 
1775 na Náchodsku je románem, nelbylo autorem 
zpracováno do dramatické podoby (jako tomu 

* 
např. bylo s povídkou z polického prostředí 
„Sousedé", jejichž motivů použil sám autor 
v dramatu „Emigrant"). Proto dramatizace Ska­
láků z pera jiných autorů· nesou v sdbě mnohá 
úskalí. Jen zdánlivě a na první pohled jsou totiž 
Skaláci snadnou látkou, která láká k dramati­
zaci poměrnou přístupností a autorovým vlast­
ním dobrým dějovým vkladem. Přesto je zřejmé, 
že lidoví hrdinové z doby před dvěma sty lety, 
bojovníci za svdbodu - nacházeli a stále na­
cházejí odezvu v našich řadách, jak v pode1bě 
literárních postav, tak v podobě postav drama­
tických, které vcházejí na jeviště, aby řečí mi­
nulosti promlouvaly k dnešku. 

L. VACINA
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Z í TRA 
8.00 - Přípravný VÝ'bor 
9.30 - diskusní kluby 

12.00 - rozloučení se soubory 
z Rožnova a Martina 

14.30 - A. S. Puškin: Kamenný 
host - sál kina ve 
Velkém Dřevíči 

16.30 - druhé představení Ka­
menného hosta 

16.00 - A. Makaj onak: Tribunál 
19.30 - večerní představení A. 

Makajonak: Tribunál 
17.30 - mimodivadelní pro­

gram - Dechový or­
chestr DK ROH ZVÚ 
Hradec Králové 

18.30 - uvítání souiboru z Kro­
měříže 

20.00 - mimodivadelní pro­
Qťam - Velký taneční 
orchestr z české Ska­
Hce 

žl.00 - společenský večer ve 
Slávii 

22.0(; - beseda s patrony 

■ UpozorňujEcme návštěvníky
představení „Kamenného hos­
ta" ve Velkém Dřevíči dne 6.
srpna t. j. ve středu,. že od­
jezdy autobusů ČSAD do Vel­
kého Dřevíče jsou: ve 13.45 h.
a v 16.10 hod. ze stanoviště
Stárlwv v ulici Čapkově před
Klubem důchodců. Zpět do
Hronova z Velkého Dřevíče od­
jíždí autobus v 16.18 hod. a v
18.30 hod.
■ Upozon"íujeme návštěvníky
45. Jiráskova Hronova 'i.e ve
čtvrtek, kdy je volný· den se 
poi'ádaj1 dva autobusové zájez­
dy do Babiččina údolí a na Ma­
chovsho, které jsou· spojeny s 
krátkou pěší vycházkou. 

Sraz účastníků u informační 
kancelálře v 8.30 hod. ráno. Ná­
vrat je plánován tak, aby ú­
častníci zájezdu mohli navští­
vit odpol ední představení. Bliž­
ší údaje získáte v informační 
kanceláři, kde je nutno podat 
závazné přihlášky do úterý 5. 
srpna .do 18 hodin. Členové 
Kruhu přátel Jiráskova Hrono­
va maji jízdné zdarma. 

■ Beseda Kruhu přátel Jirás­
kova Hronova se koná v pátek
8. srpna ve 14.00 hodin v klu­
bovně divadla. 

■ Skupina amatérských lout­
kářů pracuje ve Svazu českých
divadelních ochotníků od konce
roku 1972. Za krátkou ddbu
získala přes 700 členů, včetně
většího počtu souborů. Z nich
se čtyři kolektivy zúčastnily
svými inscenacemi celostátní
přehlídky 24. loutkářské
Chrudimi začátkem července
t. r. - Obdobná organizace je
i ve Slovenské socialistické re­
publice.
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